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***************** Informačné noviny Obce Pohorelá; ročník XXII; MÁJ 2026; - ZADARMO - ***************** 

Prezident SR rozhodnutím č. 60/2026 Z. z., na základe petície občanov prijatej 23. marca 2026 vyhlásil 
referendum   

a určil deň jeho konania na sobotu 4. júla 2026 
Referendum sa koná od 07.00 h do 22.00 h 

V referende voliči rozhodnú o otázkach: 
1. Súhlasíte so zrušením tzv. doživotnej renty, napríklad, pre Roberta Fica, ustanovenej v § 24a ods. 1 písm. b) zákona 

č. 120/1993 Z. z. o platových pomeroch niektorých ústavných činiteľov Slovenskej republiky v aktuálnom znení? 
 

2. Súhlasíte s tým, aby boli obnovené Úrad špeciálnej prokuratúry a Národná kriminálna agentúra? 
 

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Brezne v zmysle § 21 písm. o) zákona č. 314/2001 Z. z. o ochrane pred požiarmi v znení 
neskorších predpisov a § 2 ods. 1 vyhlášky Ministerstva vnútra Slovenskej republiky č. 121/2002 Z. z. o požiarnej prevencii v znení neskorších 
predpisov 

V Y H L A S U J E 
 

ČAS ZVÝŠENÉHO NEBEZPEČENSTVA VZNIKU POŽIARU 
pre celé územie okresu Brezno od 4. mája 2026, 15:00 hod. do odvolania 

  

Čas zvýšeného nebezpečenstva vzniku požiaru predstavuje obdobie, kedy je zvýšené riziko vzniku požiaru v prírodnom prostredí a to 
najmä na verejne prístupných miestach v prírode. 
Verejne prístupnými miestami v prírode, ktoré sú najviac ohrozené na vznik požiaru sú najmä: 
a) les a ochranné pásmo lesa (okolie lesa 50 m od hranice lesného pozemku), 
b) súvislá rastlinná pokrývka vo voľnej prírode umožňujúca vznik a šírenie požiaru (suché trávnaté plochy, porasty, strniská a pod.), 
c) poľnohospodárske obrábané plochy, na ktorých sú pestované kultúry, ktoré sú v stave možného vznietenia, najmä dozrievajúce obilniny 
a ich okolie do vzdialenosti 50 m, 
d) lesoparky, parky, verejné záhrady, zoologické záhrady, rekreačné oblasti. 

HLASOVACÍ PREUKAZ (REFERENDUM) 
   

Volič, ktorý najneskôr v deň konania referenda dovŕši 18 rokov veku a má trvalý pobyt na území SR a v deň konania referenda nebude môcť 
hlasovať v mieste svojho trvalého pobytu vo volebnom okrsku, v ktorého zozname voličov je zapísaný, môže požiadať obec svojho trvalého 
pobytu o vydanie hlasovacieho preukazu. Obec voličovi vydá hlasovací preukaz na základe jeho žiadosti a zo zoznamu voličov ho vyčiarkne 
s poznámkou o vydaní hlasovacieho preukazu. Hlasovací preukaz oprávňuje na zápis do zoznamu voličov v ktoromkoľvek volebnom okrsku. 
Volič môže požiadať o vydanie hlasovacieho preukazu: OSOBNE alebo PROSTREDNÍCTVOM SPLNOMOCNENEJ OSOBY, a to 
najneskôr posledný pracovný deň pred konaním referenda (najneskôr 3.7.2026) v úradných hodinách obce. Obec vydá hlasovací preukaz 
bezodkladne, najskôr však 45 dní predo dňom konania referenda (najskôr 20.5.2026). LISTINNE tak, aby žiadosť o vydanie hlasovacieho 
preukazu bola doručená obci najneskôr 15 pracovných dní predo dňom konania referenda (t.j. najneskôr 15. 6. 2026), ELEKTRONICKY (e-
mailom alebo do elektronickej schránky obce cez portál slovensko.sk) - vo forme elektronickej snímky žiadosti (sken) alebo - v textovej forme 
tvoriacej obsah e-mailovej správy tak, aby žiadosť o vydanie hlasovacieho preukazu bola doručená obci najneskôr 15 pracovných dní predo dňom 
konania referenda (t.j. najneskôr 15. 6. 2026). Obec na tieto účely zverejní na svojom webovom sídle e-mailovú adresu na doručovanie žiadostí. 
Ak obec nemá webové sídlo, zverejní e-mailovú adresu na doručovanie žiadostí na úradnej tabuli obce. 
Žiadosť v listinnej alebo elektronickej podobe musí obsahovať údaje o voličovi v rozsahu: meno a priezvisko, rodné číslo, štátna príslušnosť, 
adresa trvalého pobytu (obec, ulica, číslo domu), adresa, na ktorú obec doručí hlasovací preukaz. Obec zašle hlasovací preukaz 
voličovi doporučenou zásielkou „Do vlastných rúk“ na ním uvedenú adresu najneskôr tri pracovné dni od doručenia žiadosti. 
Ak volič vo svojej listinnej alebo elektronickej žiadosti uviedol, že hlasovací preukaz prevezme iná osoba, uvedie v žiadosti jej meno, 
priezvisko a číslo občianskeho preukazu. Táto osoba prevezme hlasovací preukaz najneskôr posledný pracovný deň pred konaním 
referenda a pri prevzatí preukazuje svoju totožnosť občianskym preukazom a prevzatie hlasovacieho preukazu potvrdzuje svojím 
podpisom. 
Pri strate alebo odcudzení obec voličovi nový hlasovací preukaz nevydá. 
  

DAŇ Z NEHNUTEĽNOSTI 
 

 

Z dôvodu zmeny vyrubovania DANE Z NEHNUTEĽNOSTI (podľa skutočnej výmery) Vás žiadame, 
aby ste si povinnosť zaplatiť túto daň odložili na mesiac JÚN. Nový proces vyrubovania je komplikovaný 

a zdĺhavý, robí sa priebežne. 



 
 
 
 
 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

SLÁVNOSTNÉ ODOVZDÁVANIE OCENENÍ 
PRI PRÍLEŽITOSTI DŇA UČITEĽOV 2025 

 

27.marca 2026 sa uskutočnilo odovzdávanie ocenení pedagógom pri 
príležitosti Dňa učiteľov 2026 v pôsobnosti Spoločného školského 
úradu Polomka. Za dlhoročnú a obetavú pedagogickú činnosť bola 
za ZŠ s MŠ Pohorelá ocenená pani Mgr. Ivana Zlúkyová 
za dlhoročnú obetavú prácu, láskavý prístup k žiakom a neúnavnú 
snahu o zvyšovanie úrovne vzdelávania. Jej kariéra je dosiahnutá 
silou vlastnej osobnosti, sebavedomia a snahou stále napredovať. 
Do vyučovania vnáša moderné prvky a zážitkové formy učenia, 
ktoré žiakom pomáhajú lepšie pochopiť preberané učivo. Dbá na to, 
aby žiaci nestrácali kontakt s miestnymi tradíciami. V kolektíve je 
vnímaná ako opora, ochotná pomôcť kolegom aj rodičom. Je vzorom 
moderného učiteľa, ktorý je pre obec prínosom. 

Mgr. Jozef Šajša 

DEŇ NARCISOV 
 

ZŠ s MŠ Pohorelá sa tento rok aktívne zapojila do verejnej 
zbierky ku Dňu narcisov, ktorá je symbolom solidarity 
s ľuďmi bojujúcimi proti onkologickým ochoreniam. Žiaci 
aj učitelia sa s ochotou zapojili do organizácie aj 
samotného priebehu zbierky v našej obci. 
Dobrovoľníci počas dňa rozdávali žlté narcisy a oslovovali 
obyvateľov, ktorí mohli prispieť ľubovoľnou sumou. 
Atmosféra bola plná spolupatričnosti a ochoty pomáhať. 
Vďaka štedrosti ľudí sa podarilo v našej škole a obci 
vyzbierať krásnych 877,10 €.  
Táto suma poputuje na podporu 
projektov zameraných na pomoc 
onkologickým pacientom. 
Ďakujeme všetkým, ktorí sa do zbierky zapojili a prispeli 
k dobrej veci.                                              Mgr. Ivana Gáliková 

BEH NOČNÝM BREZNOM 
 

Mesto Brezno v spolupráci so združením ZABER, AK Brezno a Gymnáziom Jána Chalupku 
zorganizovalo dňa 2.5.2026 so štartom o 19:00 hod. športové podujatie - Behy nočným 
Breznom. Tradičný Beh nočným Breznom bol spojený s polmaratónom.   

Trať tvoril Mestský okruh (cca 3,5km), štart a cieľ na námestí gen. M. R. Štefánika. Pretekári 
mali na výber z troch disciplín: Veľká cena mesta Brezna - polmaratón 21 km (6 okruhov), Beh 
nočným Breznom 10,5 km (3 okruhy), štafeta Beh nočným Breznom 3x3,5km. 
Polmaratón – Veľkú cenu mesta Brezna dlhú 21 km si odbehla naša Veronika Simanová 
v kategórii ŽENY 35-49 rokov s časom 1:36:55 obsadila 1. miesto (celkovo 3. miesto). 
 

Beh nočným Breznom 10,5 km zvládol Miroslav Pompura v kategórii Muži 55 rokov a viac 
s časom 0:48:11, ktorý mu priniesol krásne 2. miesto. 
 

Pohorelá mala zastúpenie aj v štafete Radko Terek s Martinom Simanom a Marekom 
Benediktym (Kubej Team/Pohorelá) obsadili výborné 4. miesto s časom 0:42:58. 
 

DHZ Pohorelá, SZPB Pohorelá, Horehronie – raj v Tatrách, Klub 
dôchodcov v Pohorelej, Poľovnícka spoločnosť Suchá, Lekáreň 

Kamilka, ZSS Čemerica, Banskobystrický kraj – za horami, 
za dolami, Coburgovská železná cesta  

V spolupráci s: 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

S P O L O Č E N S K Á         
R U B R I K A  

 
 
 

 

JUBILANTI 
 

89 rokov 
Elena Kršňáková, Kpt. Nálepku 4 

 

88 rokov 
Mária Kuklicová, Jánošíkova 481 

 

87 rokov 
Marta Gandžalová, Pohorelská Maša 29 

 

86 rokov 
Mária Pompurová, Kpt. Nálepku 294 

Mária Rochovská, Nová 377 
 

85 rokov 
Veronika Cesnaková, Pohorelská Maša 70 

 

84 rokov 
Ján Hudák, M. R. Štefánika 674 
Anna Kuklicová, Jánošíkova 479 
Katarína Kupcová,  Orlová 643 
Anna Melková, Partizánska 559 

Anna Pompurová, Kpt. Nálepku 291 
 

83 rokov 
Milan Datko, Hviezdoslavova 54 

 

82 rokov 
Anna Gandžalová, Pohorelská Maša 42 

 

81 rokov 
Anna Gandžalová, Clementisova 746 

Mária Vojtková, Jánošíkova 489 
 

80 rokov 
Veronika Datková, Kpt. Nálepku 274 
Mária Krešáková, Hviezdoslavova 51 

 

75 rokov 
František Lakanda, Kpt. Nálepku 247 

Ján Rochovský, Kpt. Nálepku 182 
 

70 rokov 
Ján Malecký, Kpt. Nálepku 29 

Anna Rochovská, Kpt. Nálepku 182 
Ľudmila Simanová, Kpt. Nálepku 295 

 

65 rokov 
Ľubomír Baksa, Kpt. Nálepku 15 
Mária Baksová, Clementisova 744 
Štefan Glejdura, Kpt. Nálepku 23 

PaedDr. Dagmar Krupová, Kpt. Nálepku 18 
Jozef Orolín, Pohorelská Maša 14 

Alena Tlučáková, Clementisova 773 
 

60 rokov 
Ondrej Syč, Clementisova 747 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

Zber netriedeného komunálneho 
odpadu 

 

27.05. 10.06. 
 

Nádoby si vyložte pred brány deň vopred! 
Zbiera sa od 07:00 hod. každú druhú stredu! 

Zber PLASTOV 
 
 

12.06. 10.07. 
 

Zbierajú sa len ŽLTÉ plné a zaviazané vrecia. 

 

ZOSNULÍ 
 

Jozef VOJTKO, 78 r. 
Matej FRAJT, 78 r.  

 
 

 

„UKÁŽ, ČO V TEBE JE“ 
 

30. apríl 2026 sa v Brezne niesol v znamení talentu, zručnosti a zdravej súťaživosti. 
Žiaci našej školy sa opäť zúčastnili obľúbenej súťaže „Ukáž, čo je v tebe“, ktorú 
pravidelne organizuje SOŠ techniky a služieb. 
V kategórii Technika naši chlapci potvrdili svoje kvality. 8. ročník súťaže, vysoká 
účasť, 16 družstiev, silná konkurenčná atmosféra. Súťažné úlohy: programovanie 
robota, stavanie Da Vinciho mosta, čítanie technického výkresu výroba stojana 
na mobil a skladanie súčiastok. 
Hoci konkurencia bola skutočne silná, naši žiaci zažiarili, podali vynikajúce výkony 
a vybojovali si popredné priečky: 
 2. miesto: Jakub Pompura a Samuel Rochovský 
 3. miesto: Peter Frajt a Zdenko Maťuš 
Všetkým zúčastneným žiakom srdečne gratulujeme a ďakujeme za vzornú 
reprezentáciu školy. Sme na vás hrdí a už teraz sa tešíme na ďalší ročník. 
  

ŽIVÁ HISTÓRIA V ŠUMIACI: VIAC NEŽ LEN LEKCIA DEJEPISU 
    

Dejepis nie sú len dátumy v učebniciach a povinné učivo na písomku. O tom, že 
história dokáže byť hlboká, dojímavá a nesmierne poučná, sa presvedčili naši žiaci 
na náučno-súťažnom podujatí „Živá história“ v Šumiaci, pri príležitosti Dňa víťazstva 
nad fašizmom. Podujatie zorganizoval 7.5.2026 SZPB v Šumiaci v spolupráci 
s Rozvojovým tímom Šumiac a miestnou ZŠ. 
Najväčším zážitkom pre všetkých prítomných bola účasť vzácnych hostí, ktorých 
svedectvá zatajovali dych: plk. v.v. Vladimír Strmeň: Priamy účastník bojov sa 
so žiakmi i verejnosťou podelil o autentické zážitky a hrôzy vojny. Jeho slová neboli 
len spomínaním, ale živým varovaním. Mikuláš Gigac: Známy zberateľ zvoncov 
zo Šumiaca vniesol do podujatia regionálny rozmer. Cez pamäte a príbehy priblížil 
hrdinstvo bojovníkov zo Šumiaca v kľúčových bojoch pri Telgárte. 
Z úst oboch pamätníkov zaznelo to najdôležitejšie posolstvo, ktoré si všetci odnášame 
v srdciach: „Najdôležitejšie zo všetkého je mier.“ 
Program bol skutočne pestrý – od odbornej prezentácie o SNP až po výstavu klubov 
vojenskej histórie. Jedným z bodov pre školy bol vedomostný kvíz o II. svetovej 
vojne, v ktorom si zmerali sily žiaci z obcí Beňuš, Polomka, Závadka n/Hronom, 
Pohorelá, Šumiac a Telgárt. Naši žiaci si v tejto súťaži vybojovali 3. miesto. 
Mier nie je samozrejmosť, je to dar, o ktorý sa musíme starať. 

Ing. Anna Pravotiaková 
 

 

DFS MLADOSŤ POHORELÁ hľadá pre svojich členov 
dámske čižmy/husáre (v dobrom stave, vhodné 
na nosenie). Kto by mal záujem o predaj, kontaktujte 
vedúcu súboru Mgr. Eriku Terekovú na telefónnom 
čísle: 0917 045 242.  

ZÁPIS DO MATERSKEJ ŠKOLY NA ŠK. ROK 2026/2027 
 

Prihlášky sa podávajú cez jednotný systém prihlasovania detí do MŠ ePrihlášky. 
Zápis detí do MŠ je možný od 1. 5. – 31. 5. 2026. 

 

Proces prijímania: 
1.Registrácia na stránke  ePrihlášky (www.eprihlasky.iedu.sk). 
2.Výber materskej školy - Základná škola s materskou školou, Kpt. Nálepku 878, 
Pohorelá. 
3.Navštívte pediatra - Potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti dieťaťa a informáciu 
o povinnom očkovaní. 
4.Skontrolujte potrebné prílohy 
5.Podajte elektronickú prihlášku 
 

NOVORODENCI 
 

Scarlet Anderková, Clementisova 732 

https://eprihlasky.iedu.sk/
https://eprihlasky.iedu.sk/
https://eprihlasky.iedu.sk/
https://skolapohorela.sk/wp-content/uploads/2026/05/Potvrdenie_o_zdravotnej_sposobilosti_dietata.pdf


Z knihy Pohorelá – dedina pod Orlovou (Gejza Horák): 
(pozn.: výpis záznamov z knihy je bez gramatických a štylistických úprav, tzn. i v gramatike platnej v danej dobe)  

Furmanka (.....Pokračovanie.....) 
 
Keď ťažkosť ( zaviaznutý, prevrátený  voz ) rozzúri furmana, zabúda otec na syna a syn na otca. - Nie sú viac rodina. Preprášajú ( preprašať = 
ohovárať, nadávať ) sa jeden druhého. - Ak otec nadá synovi, ani syn nečuší... Ak je otec grobian a syn sa nemal na koho podať ( len na neho ), veru 
dakedy sa aj „sčapkajo“. 
     Keď sa vrátia domov umazaní - lační ako vlci, obaja sa žalujú: otec žene a syn materi. - Mať nevie, komu má chytiť stránku a koho vyhrešiť. 
     „Kebys veďala, jakego maš zazraka syna? - Chcal me biť sč6pakem... Bochdej ťe aj s ňim porazilo! - Ľude si nabero klaty, čo ich ani pes ňezna a my 
s6 naveki žremy... -No t6n ťi po chviľi chleba da, keť s6 ož6ňi! - Evo, Evo!“ 
     Žena udobruje muža: „Veď tys uš taky byl: ňečuduj s6, to mlod6, to 6šč6 rozum ňema!“ 
     Otec ( muž ) sa vyžaloval, teraz je rad na synovi. Žalujú sa potajomky - jeden nevie o žalobe druhého. 
     Ešte syn chce len začať, mať už vie, čo ide. 
     „Ticho byť, nach si gvari! - Zabije ťe...“- „A čy s6 ja dom biť? - Čoš me žre? - Naras ho zabijem, choc mi oťec!“ ( zabiť = nabiť ). 
     „Ňečuduj s6 starymu prostakovi - nach breše chočo. - Aňi ňehľať f t6 stran6!“ 
     Mať tajne poradí obom. - Pred mužom ohovorí syna, so synom ohovára otca. Synovi dá dačo lepšie, že to len jemu nahotovila, muž dostane to isté, 
keď syn nevidí. 
     Mať je opravdivý diplomat. - Čo má robiť? - Tak to býva a tak je to dobre... Napokon sa obaja hnevníci pomeria a na druhý deň odchádzajú zasa 
svorní. 
     Žena - mať ich vyprevádza a vystríha pred hádkou: „A na več6r nach vas vidim pobitych zas! - Nach s6 zas svet na vas kaja - f tym kapovisku!... 
     Keď prídu furmani domov vyťahaní, musí sa gazdiná obracať. - Ba je aj neskoro, keď sú už doma. Vtedy má už gazdiná na stôl klásť. 
     Ak musia vyhladnutí dlho čakať, to sa kuchárke dostane jazykovej polievky až neunesie. - Ak nevie držať jazyk za zubami a chce sa vyhovárať, 
môže aj utŕžiť. 
     Práca je nebezpečná a v nej je pomoc Božia potrebná. Starí furmani neopúšťajú dobrý zvyk. - Keď prichádzajú do šľogu, vždy sa prežehnajú a 
v Božom mene vstupujú do roboty. 
     V deň výplaty majú furmani sviatok. - Všetci sviatočne oblečení idú si po zarobený groš. Nedajú sa oklamať. Skubicírujú si odvezené drevo; vedia, 
koľko im patrí. 
     Spolu dreli, nuž spolu sa po výplate aj zabavia. „Kapali“ do úmoru, teraz sa idú rozveseliť. Práca musí na bok! Zabudnú na mozole v omámení 
alkoholom. ( Alkohol pomáha zabudnúť, ujsť zo skutočnosti...). 
 
     Keď Pohorelský furmani konkurovali Šumiačanom 
 
     Šumiačan si váži Pohorelca, Pohorelec Šumiačana. Obe dediny žijú vo svornosti. 
     Raz, nevedno prečo, chceli Pohorelský furmani zarábať v revíri, v ktorom mali Šumiačania hlavné slovo. - Je všeobecne známe, že Šumiačania sú 
dobrí chlapi a nepopustia si z ruky bez protestu svoje právo. 
     Pohorelci zjednaní s Lesnou správou, naložili na vozy a chcú pohnúť. - Zrazu z čista jasna vystúpi z hory hrča Šumiačanov. 
     Pohorelci razom zvedeli, koľko udrelo. - Šumiačanov bolo viac, nuž museli ustúpiť. - Jeden najedovaný, územčistý Šumiačan si vyhrnie košeľu, ťapká 
si po bruchu, pýta sa prekvapených Pohorelcov: „Počo ty tu prišol do mojej komory? - Že by si mi frištik zedol?“ 
     Šumiačania potom zhádzali ťažko naložené drevo, rozkázali Pohorelcom nasadať, podali im biče do ruky a že už môžu teraz v Božom mene zasa 
pekne krásne domov... 
     Bezočivá konkurencia je vraj špinavá vec; ani vo furmanke sa nevypláca. 
 

Pohorelský hlásnik – informačné noviny Obce Pohorelá; reg.č. OÚ-OMT/1/95; číslo 2026/05, ročník  XXII., - NEPREDAJNÉ  
Adresa redakcie: Školská 349/6, 976 69  Pohorelá; 048/6196102, peter.siman@pohorela.sk, www.pohorela.sk.  Uzávierka: 10. dňa, vychádza 15. až 20. dňa v mesiaci.  

Za obsahovú a gramatickú správnosť zodpovedajú autori článkov. Grafická úprava a autor neoznačených článkov: OÚ Pohorelá. Vydáva: Obecný úrad v Pohorelej;   
Zapožičané fotografie a dokumenty VRACIAME.  Fotografie zverejňujeme postupne.  
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